

关注立法

全国人大九次会议举行

# 海岛保护法等首次接受审议

十一届全国人大常委会第九次会议22日开幕,继续审议农村土地承包经营纠纷仲裁法草案、统计法修订草案、国家赔偿法修正案草案;首次审议保守国家秘密法修订草案、驻外外交人员法草案、海岛保护法草案。

法律委员会认为农村土地承包经营纠纷仲裁法草案和统计法修订草案这两部法律草案已比较成熟,建议本次常委会会议审议通过。

## 海岛保护法·初审

### 海岛保护规划一定20年

22日首次提请全国人大常委会审议的海岛保护法草案对海岛保护规划作出专章规定,明确海岛保护规划是海岛保护、开发、建设和管理的依据,具体指导海岛生态保护和无居民海岛利用活动。

草案明确,国家实行海岛保护规划制度。海岛保护规划包括全国海岛保护规划、沿海省(自治区、直辖市)海岛保护规划、沿海城市、镇人民政府所在地海岛保护规划、沿海县域海岛保护规划、可利用无居民海岛保护和利用规划等。

草案规定,海岛保护规划的规划年限一般为二十年。海岛保护规划一经批准,必须严格执行。

### 无居民海岛属国家所有

海岛保护法草案对无居民海岛的权属问题作出规定,明确无居民海岛所有权属于国家,国务院代表国家行使无居民海岛所有权。

我国宪法第九条规定,矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等自然资源,都属于国家所有,即全民所有;由法律规定属于集体所有的森林和山岭、草原、荒地、滩涂除外。全国人大环境与资源保护委员会主任委员汪光焘说,无居民海岛作为特殊的自然资源,属于宪法规定归国家所有的自然资源,不属于由法律规定可以属于集体所有的森林和山岭、草原、荒地、滩涂等五种自然资源。

### 特殊用途海岛特殊保护

海岛保护法草案专设“特殊用途海岛管理”一章,建立了多项特殊保护措施。草案明确,国家根据生态安全、科学研究等需要,严格保护特殊用途海岛,应当保护海岛生态系统的完整性。特殊用途海岛包括领海基点所在海岛、海洋自然保护区内的海岛、科学研究用途海岛、国家确定的其他特殊用途海岛。

### 填海连岛工程严格限制

海岛保护法草案对海岛生态保护作出专章规定,严格限制填海连岛工程等破坏海岛生态的行为。

草案规定,海岛生态保护的内容包括防止海岛生态破坏,严格限制海岛建筑物和设施的建设,严格限制填海连岛工程,严格限制在海岛采石、挖砂和砍伐,严格保护海岛沙滩、珊瑚和珊瑚礁,严格保护海岛历史、人文遗迹和物种,严格保护海岛植被、淡水资源等,明确无居民海岛的利用,必须在规划确定可以利用的前提下有偿使用,避免破坏和浪费等。

此外,还包括国家安排海岛保护专项资金,用于海岛的保护、生态修复等工作内容。

## 驻外外交人员法·初审

### 将设七级外交衔级

22日首次提请全国人大常委会审议的驻外外交人员法草案中对我国外交衔级制度作出了具体规定。草案规定,设立大使衔、公使衔、参赞衔、一等秘书衔、二等秘书衔、三等秘书衔,随员衔共七级外交衔级。

### 结婚需经组织同意

驻外外交人员法草案规定,驻外外交人员结婚,应当将结婚对象情况及及时报告派出部门,派出部门审查同意后,办理结婚手续。离婚的,应当向派出部门报告。

为解除驻外外交人员的后顾之忧,草案对驻外外交人员的配偶、子女的权益作出了规定。

草案规定,驻外外交人员配偶为国家机关、事业单位在编人员,国有企业、国有控股企业人员或者现役军人的,随任期间和结束随任回国后在原单位的工作安排,按照国家规定办理;原单位不得因其随任将其开除、辞退或者收取补偿金、管理费等费用。

## 国家赔偿法修正案·二审

### 撤案宣判无罪也可获赔

22日再次提交全国人大常委会审议的国家赔偿法修正案草案对此规定,判决宣告无罪的被拘留逮捕者可获国家赔偿。

现行国家赔偿法规定:国家机关和国家机关工作人员,违法行使职权侵犯公民、法人和其他组织的合法权益造成损害的,承担国家赔偿责任。

草案修改后规定:“国家机关和国家机关工作人员行使职权,有本法规定的侵犯公民、法人和其他组织合法权益的情形,造成损害的,受害人有依照本法取得国家赔偿的权利。”草案同时规定,“对公民采取拘留、逮捕措施后,决定撤销案件、不起诉或者判决宣告无罪终止追究刑事责任的”,受害人有取得国家赔偿的权利。

### 违法征收财产应予赔偿

针对有的部门提出,违法征收用财物应予赔偿,国家赔偿法修正案草案规定:“违法征收、征用财产的”,受害人有取得国家赔偿的权利。

国家赔偿法第四条第三项规定:“违反国家规定征收财物、摊派费用的”,受害人有取得国家赔偿的权利。国家赔偿法第二十八条第一项规定:“处罚款、罚金、追缴、没收财产或者违反国家规定征收财物、摊派费用的”,返还财产”。

## 保密法修订案·初审

### 密级不再“一定终身”

22日提请全国人大常委会首次审议的保守国家秘密法修订草案完善了解密审查制度,打破密级的“一定终身”。定密随意,解密不及时,国家秘密范围过宽,这是多年来国家秘密确定体制的症结。据此,草案规定,国家秘密的保密期限已满的,自行解密。

### 涉密信息系统“加密”

针对当前涉密信息系统频繁泄密的严峻形势,我国拟增加涉密信息系统的保密措施。这些措施包括:

——将涉密信息系统按照涉密程度分为绝密级、机密级、秘密级,实行分级保护。

——对涉密信息系统采取技术保护。修订草案规定:涉密信息系统应当按照国家保密标准配备保密设施、设备。

——对涉密信息系统中的保密行为做严格规范:不得将涉密计算机、涉密存储设备接入互联网及其他公共信息网络;不得在未采取防护措施的情况下,在涉密信息系统与互联网及其他公共信息网络之间进行信息交换;不得使用非涉密计算机、非涉密存储设备存储和处理国家秘密信息等。

## 统计法修订案·二审

### 数据不统一不得公布

22日提交十一届全国人大常委会第九次会议审议的统计法修订草案规定,政府有关部门统计调查取得的统计数据,与本级人民政府统计机构统计调查取得的统计数据不一致的,不得公布。

## ■相关新闻

### 8件法律即将废止

全国人大常委会22日开始审议的有关议案建议,废止8件,修改59件141条法律。

其中,拟废止的8件法律分别是:公安派出所组织条例,城市街道办事处组织条例,华侨申请使用国有的荒山荒地条例,华侨捐资兴办学校办法,全国人大常委会关于授权国务院改革工商税制发布有关税收条例草案试行的决定,全国人大常委会关于惩治偷税、抗税犯罪的补充规定,全国人大常委会关于加强对法律实施情况检查监督的若干规定,全国人大常委会关于严惩组织、运送他人偷越国(边)境犯罪的补充规定。

均据新华社电

## 校园甲流防控方案出台

根据疫情特点细分三类情况

据新华社北京6月22日电 根据国务院的部署和要求,教育部、卫生部组织专家制定了《学校甲型H1N1流感防控工作方案(试行)》,并于22日印发有关单位。

细分三种情况:方案对学校甲型H1N1流感疫情进行了“未发现疑似或确诊病例”、“出现非校内感染病例”、“出现校内感染病例”等三种情况的划分。在针对“出现校内感染病例”的学校,又分了三类情况:第一类是在学校一个班级内发现散发的感染来源不明的甲型H1N1流感确诊病例或二代病例;第二类是在同一学校同一个年级两至三个班级,14天内,出现多个校内感染病例的确诊病例,且病例呈现聚集性;第三类是在14天内,在同一学校不同年级或同一年级三个班级以上,出现多起甲流学校局部疫情暴发,且有持续传播现象。

相应防控措施:方案对每一种学校疫情发生的情况都提出了具体的防控措施。出现非校内感染病例的学校,除采取所有防范措施外,还需采取以控制传染源管理为主的综合性防控措施,及时发现输入病例,追踪和管理密切接触者,严防疫情传播。在政府许可下,出现病例的托幼机构可停课7天(或7天以上)。中小学校和高校可按照由班级到年级的原则采取临时停课措施。

校内出现感染病例的学校,可经当地政府许可后采取临时停课或暂时关闭措施。

## 检察机关介入凤阳事故

调查有无渎职犯罪 死者赔偿最少25万

据新华社合肥6月22日电 记者从安徽省检察院获悉,安徽省市县三级检察机关目前已经介入安徽凤阳6·21爆炸事故的调查,将对事故背后是否存在渎职犯罪行为进行彻查。

21日凌晨3时许发生在安徽凤阳境内的晶鑫矿业有限公司的爆炸事故,目前共导致59人死亡,其中死亡16人,重伤3人,轻伤40人。据初步认定,该事故系企业法人私藏炸药所致。

记者从事故处理善后小组了解到,对于伤亡家属的赔付将按照有关规定的最高标准赔付,预计平均不低于25万元。

## 重庆高考少数民族加分事件

### 31名考生违规改民族被查

新华社重庆6月22日电 22日,重庆市政府召开新闻发布会,公布2009年重庆高考招生少数民族加分问题调查结果。目前,重庆市查明31名考生为获得高考加分,更改民族身份,将户籍迁入少数民族聚居地。重庆市公安局与重庆市民宗委已对考生户籍和民族身份进行纠正,同时,公安等部门正在对参与31名考生变更少数民族身份的人员进行调查处理。

重庆市招办主任邱可介绍,目前已查明重庆市7所直属学校共有28名享受聚居地少数民族加分政策的考生身份存在问题,其中,巴蜀中学有6人,重庆一中、重庆南开中学各有8人;调查组还查实3名非直属中学享受聚居地少数民族加分政策的考生民族身份存在问题。

邱可介绍,目前尚处于考生加分资格公示期间,31名民族身份存在问题的考生尚未获得高考加分。同时,重庆市委、市政府已责成相关部门进一步调查,待分清责任后,将严肃处理责任人,并公示结果。

## 事件回放

今年6月9日,群众反映重庆巴蜀中学在今年高考报名中少数民族加分存在问题。重庆市监察局牵头组织重庆市公安局、市民宗委、市教委和市招考办等部门组成联合调查组,就群众反映问题开展调查。

根据相关规定,重庆市少数民族自治县(含民族乡)的少数民族考生可享受20分的高考加分照顾;散居在汉族地区的重庆少数民族考生、少数民族自治县的汉族考生,如报考重庆高校,则可享受5分的高考加分照顾。



### 上海世博会 点亮中国馆

22日晚,2010年上海世博会中国国家馆通电试灯,灯光将中国馆点亮。目前,中国馆已进入内部装饰阶段。

### “莲花”来袭 闽逾20万人受灾

22日,两辆行驶在福州至宁德高速的车辆被雨雾笼罩。热带风暴“莲花”21日登陆福建后,福建、粤东地区普降台风雨。据22日12时统计,全省3市15县20.75万人受灾,32.06千公顷农作物受灾,失踪1人,紧急转移海上人员13万人。均为新华社发



## 招标公告

郑州日报社面向社会对我社所有公务用车的车辆保险进行集中招标,欢迎有资质的保险公司报名参加。

- 一、购买招标文件时间:2009年6月24日18时止;
- 二、投标截止时间:2009年6月26日18时止;
- 三、投标人资质要求和报名条件:

- 1.企业工商营业执照(原件,复印件一份);
- 2.税务登记证(原件,复印件一份);
- 3.组织机构代码证(原件,复印件一份);
- 4.经营车辆保险业务许可证证明文件(原件,复印件一份);
- 5.法人授权委托书和本人身份证

以上资料复印件请加盖公章。

四、招标文件售价:每套人民币200元,押金5000元。报名地址:郑州市陇海西路80号郑州日报社709室 联系人:张先生 联系电话:0371-6765544

## 分类资讯

### 搬家公司

大顺 65651818  
67533555  
66666565  
68766777  
63613366

### 专业搬运钢琴

吉 63688888 66656666  
63831383 67273888  
63811118 65588888  
66212822 63777777  
66697777 66818515  
65788888 66366053  
63730222 63388888  
祥 二汽东风、厢货

温馨提示:使用本栏目信息请供需双方认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。

### 绿城65788888

搬家63688888

### 机票预订

天健航空·机票专家66667799

### 启事

注销公告  
郑州市双桥长城麦芽厂,注册号:4101081200080,经董事会决议,即日起注销,特此公告。

注销公告  
郑州欣和物业管理有限公司拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由张鸣、张丽君、吕险峰等人组成,请债权人自本公告发布之日起45日内向本公司清算申报债权。

### 驾驶培训

友谊驾校 66518171

郑州汴路博览中心规模大车辆多

### 致广告刊户

本报广告部竭诚为您服务

营业厅:一楼东厅  
传真:67655632  
广告热线:67655263 67655632  
教育工作室:67655700 67655572  
健康工作室:67655261  
汽车工作室:67655220  
商业工作室:67655533  
数字工作室:67655523  
广告设计室:67655271 67655275  
旅游工作室:67655507 67655626  
房产客服热线:67655262 67655260  
地址:陇海西路80号新闻大厦

## 大陆组团赴台“体检”游

体验先进体检服务 团费每人12000元

据新华社台北6月22日电 “两岸之间的往来更方便了,我们这次来台湾,不仅可以旅游,还能体验台湾优质的健康体检服务,一举两得!”鞠先生和20余位大陆游客参加的“大陆观光体检团”从22日起展开6天5夜的宝岛特色游,他们将陆续分批在台北新光医院、国泰医院和彰化基督教医院等进行健康检查。

团员们将在台湾北、中、南部的4家医院接受正电子发射型电脑断层显像(PET)、核磁共振(MRI)、电脑断层扫描(CT)等先进健康检查,还将游览台湾各地、品尝宝岛地道美食。据了解,该团报价大约是每人12000元人民币。

“大陆观光体检团”第一团抵台受到了台湾媒体的关注。团员们在接受采访时都表示“物有所值”。与丈夫一起来台的曹小姐说:“台湾医疗体检设备先进,服务亲切,品质很高。”

“大陆观光体检团”的到来被台湾业界视为“两岸观光医疗交流的新里程碑”。业内人士认为,大陆体检市场商机巨大,是台湾医疗产业不能忽视的“大饼”,两岸进一步扩大直航将有利于打开这个市场。